Diagnosticejosais darbs par celu
satiksmes noteikumiem 4. klasei
(rezultatu apkopojums un analize)

IEVADS

2008. gada 28.-31. janvarl ISEC organizéja diagnosticéjoSo darbu par celu satiksmes
noteikumiem 4. klasei, lai noskaidrotu 4. klases skolénu celu satiksmes droSibas
noteikumu zinasanu un ievéroSanas limeni.

DiagnosticéjoSajam darbam bija divas dalas.

Darba 1. dala skoléni atbildeja uz 40 dazada veida jautajumiem, kas parbaudija skolénu
zinaSanas par celu satiksmes noteikumiem. Dalas izpildes laiks bija 40 minates. Darba
2. dala bija ietverti 12 jautajumi, kas noskaidroja skoléna attieksmes pret personisko
droSibu uz cela. Dalas izpildes laiks bija 5 minates.

Darbam bija viens variants.

Darba maksimali iegistamo punktu skaits — 40.

Darbs tika vértéts 4 limenos.

Kopuma ISEC apkopoja 13858 darba rezultatus.

Diagnosticéjosais darbs par celu satiksmes noteikumiem 4. klasei.
Skolénu sadalijums péc urbanizacijas.
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Izglitibas satura un eksaminacijas centrs pateicas ekspertei Valdai Kjasperei par veikto
rezultatu analzi.



REZULTATI

Tabula ir atspogulots skolénu, kuri kartoja diagnosticéjoSo darbu, sociali demografiskais
profils.

Skolénu skaita sadalljums péc apdzivotas vietas

Skaits Ipatsvars (%)
Regioni 8126 58,63761
Lielas pilsétas 2360 17,02987
Riga 3372 24,33252
Kopa 13858 100

Vidégjais vertéjums diagnosticéjosa darba ir 77%. 1. attéla redzams, ka 76% skolénu
ieguvusi vertéjumu labi. Izcili (maksimali pielaujot 4 kludas) darbu veikuSi 9% skolénu. Vaiji
darbu veikusi 0,52% skolénu.
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1. attéls. DiagnosticéjoSais darbs par celu satiksmes noteikumiem 4. klasei.
Vértéjums.

Pozitivi vértéjams, ka lielaka dala skolénu sniegusi no 28 Ilidz 31 pareizai atbildei
(40 jautajumi kopskaita).
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2. attéls. DiagnosticéjoSais darbs par celu satiksmes noteikumiem 4. klasei.
Punktu sadalijums.

Visi skoléni spé&ja atbildét uz pusi no jautajumiem. Teorétiski 4. klases skoléni ir apguvusi
satiksmes noteikumu prasibas gajéjiem un pasazieriem. Talak jaturpina izglitiba un
jaapgust satiksmes noteikumu prasibas velosipéda un mopéda vaditajiem. Beidzot 6. klasi,
batu jakarto tests velosipéda vaditajiem, bet 9. klases nosléguma — mopéda vaditaju tests.
Zinasanas ir japrot lietot, tadé| svarigi noskaidrot to lietojumu ikdiena (2. dalas jautajumu
analize).
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3. attéls. Vidéjie rezultati péc administrativa sadalijuma.

3. attéla vérojams, ka vislabak celu satiksmes noteikumus zina Liepajas 4. klases skoléni
un vissliktakie rezultati ir Kraslavas rajona, tacu atskiriba ir tikai 10%.



4. attéla var redzet, ka vislabak darbu veikuSi skoléni, kuri macas Rigas skolas (videji
78%), bet ar1 regionos skolénu zinaSanas ir labas (vidéji 75,5%).
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4. attéls. DiagnosticéjoSais darbs par celu satiksmes noteikumiem 4. klasei.
Vidéja rezultata salidzinajums péc izglitibas iestades atrasanas vietas.



1. dalas rezultatu analize

(Ar atzimi * apziméts patiess apgalvojums.)
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5. attéls. DiagnosticéjoSais darbs par celu satiksmes noteikumiem 4. klasei.
1.-8. uzdevuma izpilde.
1.—5. uzdevums.
Apaalvoiums Pareizs Nepareizs
pgalvoj vértéjums | vértsjums
* Tumsa diennakts laika gajéjam nepiecieSams atstarotajs 13746 112
vai kads cits gaismas izstarojoSs priekSmets. (99,2%) (0,8%)
. Atstarotajam jabat novietotam vismaz 1 metru virs 9649 4209
zemes. (69,6%) (30,4%)
_ - . 13589 269
Gajéjs var klaustties skalu maziku. (98,1%) (1,9%)
Pie zimes “Gajéju pareja” gajéjs jebkura gadijuma var 10209 3649
droSi doties pari ielai. (73,7%) (26,3%)
* Skérsojot ielu pie luksofora zalas gaismas, gajéjam ir 11202 2656
jauzmanas. (80,80%) (19,2%)

Tums$aja diennakts laika atstarotaju lietoSanas nepiecieSamiba nerada Saubas, bet jacer,
ka skoléni apzinas to pareizas lietoSanas batisko nozimi. Atstarotajam jabuat piestiprinatam
ta, lai atstaroSanas 1paSibas raditu maksimalu iespaidu un transportlidzek|u vaditaji
uztvertu atspidéSanas efektu. Jaatceras, ka izstarojoSa gaisma, kura rada atstaroSanas
efektu, ir automobilu lukturu gaismas kailis.
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Daudzi skoléni izprot, ka luksofora zalais signals ir gan atlaujoSais signals ielas
SkérsoSanai, gan vienlaicigi prasa gajéjam but uzmanigam. Bet vairak neka 4 audzéknu
neizprot, ka ar cela zimi “Gajéju pareja” apziméta vieta uz cela negaranté drosu ielas
SkérsoSanu. Pastav daudzi objektivi apstakli (automobila apstasanas cel$, cela segums,
laika apstakli, redzamibas apstakli u. c.), kas ietekmé transportlidzekla vaditaja iesp€jas
apstaties tieSi pirms apzimétas vietas uz brauktuves. Pirms uzsakt ielas Skérsosanu un
pienemt [Iémumu — nokapt no ietves uz brauktuvi —, jabat pilniba parliecinatam, ka tas bus
drosi.

6. uzdevums. Kura no meiteném ievéro satiksmes droSibas prasibas gajejiem?

* | a)Anna 11889 85,8%
b) Diana 1969 14,2%

Skoléni izprot, ka, atrodoties uz cela, kuram nav ietves, japarvietojas pretim
transportlidzeklu plasmai.

7. uzdevums. Vai visi gajéeji, kuri Skérso brauktuvi, ievéro celu satiksmes noteikumus?
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signalu nozimi. To apliecina arT vérojumi realas dzives situacijas.



8. uzdevums. Ja Tu brauc ar velosipédu, brauktuvi pa gajéju pareju Skérsosi

a) braucot, 313 2,3%
b) stumjot velosipédu pie rokas. 13545 97, 7%

4. klases skoléni izprot gajéju parejas SkérsoSanas noteikumu prasibas.
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6. attéls. DiagnosticéjoSais darbs par celu satiksmes noteikumiem 4. klasei.
9.—11. uzdevuma izpilde.

9. uzdevums. Lai droSi Skérsotu brauktuvi, izkapjot no autobusa,

* a) japagaida, kameér autobuss aizbrauc un ce|$ 459 75,5%
klust labi parredzams,
b) jaapiet autobuss no aizmugures, lai netraucétu 2938 21,2%
vaditaju,
c) jaapiet autobuss no priekSpuses. 461 3,3%

Sabiedriska pasazieru transporta pieturvietas bieZi ir bistamas, jo, izkapjot no transporta,
netiek pietiekami novértéta cela SkérsoSanas iesp€jamiba, ka tas vérojams tramvaja
apstasanas vietas. Autobusu un trolejbusu pieturas bérni ir disciplinétaki (to rada art
atbildes uz 9. jautajumu).



10. uzdevums. Lai droSi Skérsotu brauktuvi, izkapjot no tramvaja,

a) jaapiet tramvajs no aizmugures, 1848 13,3%
* b) vispirms jadodas uz ietvi, tad uz gajéeju pareju, 9746 70,3%
c) jaapiet autobuss no priekSpuses. 2264 16,4%

Tramvajs ir transportlidzeklis, kur§ biezi apstajas ielas vida, tapéc iekapsanai vai
izkapSanai nakas Skersot brauktuvi. Jaatgadina, ka doties uz durvim, lai iekaptu tramvaja,
atlauts tikai tad, kad tramvajs pilniba apstajies un durvis atvértas. Bet, izkapjot no tramvaja,
brauktuve nekavéjoties ir jaatbrivo. To biezi neievéro tramvaja pasazieri, tai skaita ari
bérni.

11. uzdevums. Dodoties uz skolu, jaizvélas celS, kurs ir

a) 1sakais, 177 1,3%
b) interesantakais, 150 1,1%
* c) droSakais. 13531 97,6%

Ikviens skoléns zina, ka vienmér jaizvélas drosakais celS, tomér dzivé tas biezi netiek
Istenots. Skolotajiem batu jaizruna ar skoléniem, kadi apdraudéjumi var rasties, izvéloties
Isako vai interesantako celu.
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7. attéls. DiagnosticéjoSais darbs par celu satiksmes noteikumiem 4. klasei.
12.—24. uzdevuma izpilde.



12.-16. uzdevums. Atzimé pareizas atbildes!

Pareizs vertejums Nepareizi vertejums
* DroSibas jostai jabut stingri 13225 (95,4%) 633 (4,6%)
nostieptai un aizspradzétai.
Divus bérnus var piespradzét ar 13050 (94,2%) 808 (5,8%)
vienu droSibas jostu.
Bérns var sédét priek$éja sedeklr, 8165 (58,9%) 5693 (41,1%)
ja automas$ina ir aprikota ar gaisa
spilvenu, un ir piespradzeéjies.
* DroSibas josta nedrikst bat 10497 (75,7%) 3361 (24,3%)
nostiepta gar pasaziera kaklu.
Aizmuguré sédosie pasazieri var 12549 (90,6%) 1309 (9,4%)
art nepiespradzeties.

DroSibas jostu lietoSana transportlidzeklos nerada Saubas, bet jaakcenté, ka ta nedrikst
skart kaklu. DroSibas josta fiks€joties var radit bistamu situaciju, pieméram, aizspiest
elpcelus, traumét kakla skriemelus. Gaisa spilveni transportlidzek|os ir Tpasas ierices, kuru
uzdevums avarijas situacija ir aizsargat pasazierus no asam un lGstoSam automobila
detalam.

17.—20. uzdevums. Dzelzcela sliedes drikst Skérsot pa

Pareizs vertejums Nepareizs vertejums
* gajéju tiltu 11283 (81,4%) 2575 (18,6%)
* dzelzcela parbrauktuvi 3945 (28,5%) 9913 (71,5%)
* speciali ierikotu gajéju pareju 12556 (90,6%) 1302 (9,4%)
jebkura vieta 13068 (94,3%) 7902 (5,7%)

Skoléniem ir pilniba skaidrs, ka dzelzcela sliedes ir aizliegts Skérsot jebkura vieta, jo Sada
riciba veicina bistamu situaciju. Tomeér ne visi zina, ka dzelzcela parbrauktuve ir vieta, kur
atlauts Skérsot sliedes. Jaiegaumé, ka dzelzcela parbrauktuve ir vieta, kur sliedes Skérso
ne vien transportlidzekli, bet art gajéji.

21.-22. uzdevums. Ja redzamibas zona gajéju parejas vai krustojuma nav, brauktuvi
atlauts Skérsot labi parredzama vieta. Bet ir gadijumi, kad celu satiksmes noteikumi
gajejiem aizliedz Skérsot brauktuvi arpus gajéju parejas. Uzraksti tos:

Pareiza atbilde Nepareiza atbilde
Vietas, kur uzstadita aizsargbarjera. 2969 (21,4%) 10889 (78,6%)
Vietas, kur ir sadalo$a josla 2149 (15,5%) 11709 (84,5%)
(zala zona u. c.)
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Japievers uzmaniba, ka celu satiksmes noteikumos ir izteikts arT aizliegums gajéjiem ielas
vai cela SkérsoSanai, proti, gajéjiem aizliegts Skérsot brauktuvi arpus gajéju parejas, ja
celam ir sadalo$a josla, vai vietas, kur uzstaditi noZzogojumi gajéjiem vai celu nozogojumi.
Vairak tiek apskatiti visi atlaujoSie varianti un priekSnosacijumi ielas SkérsoSanai, mazak
akcentéti strikti un noteikti aizliegumi. Biezi manams, ka aizsargbarjeras gajéji uztver ka
izaicinajumu piedalities barjerskréjiena.

23. uzdevums. G3jéjs nolémis Skérsot brauktuvi, bet tuvojas operativais transportlidzeklis
ar ieslegtam mirgojosam bakugunim un skanu signalu. Sada gadijuma gajéjs
Skérsot brauktuvi, jo

Pareiza atbilde Nepareiza atbilde
nedrikst
operativajam transportlidzeklim ir priekSroka 11002 (79,4%) 2856 (20,6%)
(vai lidziga atbilde).

Uzmanibu operativajiem transportlidzekliem un to Tpasajam funkcijam pievéers vairak neka
% skolénu. Tas verojams art celu satiksmé. Apzinamies, ka briesmu bridi ik sekunde ir
svariga, tamdé| jadod celS 81 bistama darba veic€jiem.

24. uzdevums. Ja gajéjs uz cela klausas skalu muziku, vin$ ir paklauts briesmam, jo

Pareiza atbilde Nepareiza atbilde
var nedzirdét transportlidzekl|a tuvosanos 12080 (87,2%) 1778 (12,8%)

Pozitivi, ka gandriz visi skoléni apzinas, ka ce|u satiksmé batiski ir visi manu organi. BieZi
nepietiek tikai ar redzi, bet svarigu informaciju iesp&jams iegut art ar dzirdi.
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8. attéls. DiagnosticéjoSais darbs par celu satiksmes noteikumiem 4.klasei.
25.—40. uzdevuma izpilde.

25. uzdevums. Veérigi apliko $o celu satiksmes situaciju! Sarindo dotos attélus tada seciba,
ka Tu ieteiktu mammai ar délu rikoties ielas SkérsoSanas gadijumal

.
" e
Atbilde:
4. 2. 3. 1.
Pareizi noteikta seciba Nepareizi noteikta seciba
8368 (60,4%) 5490 (39,6%)

Jautajums tika vertéts ka viens vesels. lespéjams, tas arT samazinaja pareizi atbildéjuso
skolénu skaitu. Jaatzimé, ka ari attélos nav pietiekami labi izteikta nianse — apluko
brauktuvi, stavot uz ietves, vai apliko brauktuvi, esot uz brauktuves. Jaiegaumé, ka pirms
izieSanas uz brauktuves janoveérté transportlidzeklu plisma gan no labas, gan no kreisas
puses. Tad, ejot lidz brauktuves vidum, javéro satiksme no kreisas puses, bet no vidus
uzmanigi javero labas puses transportlidzek|u plusma.
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26. uzdevums. Uzmanigi apliko So celu satiksmes situaciju! Visi satiksmes dalibnieki

ievéro kadas cela zimes prasibas. leraksti pareizas atbildes burtu tukSaja cela zimes
laukuma!

. NO
@ .
B

Pareiza izvele Nepareiza izvéle
D 10970 (79,2%) 2888 (20,8%)

Pozitivi vértéjams, ka skoléni zina, ka tiek organizéta gajéju un velosipéda vaditaju plisma
pilsétas un kadas cela zimes to regulé.

27. uzdevums. Veérigi apliko So celu satiksmes situaciju! Ka batu jarikojas gajéjam, kurs

Skérso brauktuvi?
g "8
{ o :

Pareiza atbilde Nepareiza atbilde

Pirms brauktuves $kérsoSanas japarliecinas, 8681 (62,6%) 5177 (37,4%)
vai tie§am autovaditajs palaidis gajéju.

Biezi tiek uzskatits, ka sadarbibas modela veidoSana celu satiksmé ir mazsvariga, jo
galvenais ir ievérot likuma prasibas, kuras ir veérstas uz visu satiksmes dalibnieku
vajadzibu un tiesibu respektéSanu. Reizém negaiditi apstak|i batiski ietekmé situacijas
attistibu, tadé| svarigi ir zinat ne tikai savas tiesibas un pienakumus, bet art vienmér but
kritiskam apkartéjo satiksmes dalibnieku ricibas un savas droSibas novértétajam.
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28.—40. uzdevums. Veérigi apluko $o celu satiksmes situaciju! Ja celu satiksmes dalibnieks
rikojas pareizi, apliti izkraso zala krasa, ja nepareizi — sarkana! Zem attéla uzraksti celu

satiksmes noteikumu parkapéja numuru un uzraksti, ka vinam pareizi batu jarikojas!

s
; P
‘!@.

Pareiza atbilde

Nepareiza atbilde

1. (sarkana krasa)

11670 (84,2%)

2188 (15,8%)

Nr. 1. Izkapjot no autobusa, brauktuve
jaskérso pa gajéju pareju.

19776 (70,5%)

4082 (29,5%)

2. (zala krasa)

12532 (90,4%)

1326 (9,6%)

3. (sarkana krasa)

3518 (25,4%)

10340 (74,6%)

Nr. 3. Brauktuvi drikst Skérsot pie zalas
gaismas (velosipédistam jabat
aizsargkiverei).

2883 (20,8%)

10975 (79,2%)

4. (sarkana krasa)

12974 (93,6% )

884 (6,4%)

Nr. 4. Ja tuvuma ir gajéju pareja, brauktuve
jaskérso pa gajéju pareju.

11431 (82,5%)

2427 (17,5%)

5. (sarkana krasa)

12654 (91,3%)

1204 (8,9%)

Nr. 5. Bumba jaspélé tam piemérotas vietas
(laukumos).

10500 (75,8%)

3358 (24, 3%)

6. (zala krasa)

12585 (90,8%)

1273 (9,2%)

7. (sarkana krasa)

12691 (91,6%)

1167 (8,4%)

Nr. 7. Velosipédista rokam jabut uz stdres.

3434 (24,8%)

8. (zala krasa)

(

(
10424 (75,2%)
12490 (90,1%)

1368 (9,9%)
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Skoléni integréto uzdevumu veiku$i labi. Rezultati liecina, ka gajéju Nr. 1 un Nr. 3 k|idas

parejas vietu. Tris krasu luksofora darbibas princips — viena no krustojuma ielam ir slégta,
bet otra satiksmes plisma ir atlauta. Péc noteikta laika ielas tiek mainitas. Vienlaicigi zalais
signals visa krustojuma neiedegsies. Velobraucéjs (Nr. 7) neievéro noteikumu, ka,
parvietojoties ar velosipédu, rokam jabat uz stares.

2. dalas rezultatu analize

2. daja skoléniem vajadzéja atbildét uz 12 jautajumiem, kas parbaudija vinu attieksmi pret
celu satiksmes noteikumu ievérosanu.

1. levéroju celu satiksmes noteikumus.
2. TransportlidzeklT piespradzéjos ar droSibas jostu.
3. Vizinu draugus ar velosipédu.
4. Lietoju velosipédista aizsargkiveri.
5. Rikojos atbilstosi luksofora gaismas signaliem.
6. Tums$a diennakts laika lietoju atstarotaju.
7. lzveélos drosako celu.
8. lzkapjot no autobusa, pagaidu, I1dz tas aizbraucis, un tad Skérsoju celu.
9. Pirms Skérsoju ielu pa gajéju pareju, novértéju situaciju.
10. Esmu uzmanigs, ja tuvojas operativais transportlidzeklis.
11. Celu satiksmes noteikumus macamies skola.
12. Celu satiksmes noteikumus parrunajam gimené.
90.00%
B0.00% ]
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Aptl Apt2 Aptd Aptd Apts Apta Apt? Aptd Aptd Apt10 Apt11 Apt12
@Yienrmar 44.74% | B5.15% 2.35% 20.15% B8568% | 74.18% 56.81% | B399% | 57.12% 82.47% | 56.91% 29.43%
B Gandriz vienmar | 48.01% | 22.10% 3.33% 13.28% 9.34% 17.25% 30.34% | 2350% | 28.26% 1262% | 23.04% 28.79%
ODaZreiz 8.52% 9.90% 26.56% 18.59% 2.92% 5.92% 10.85% 9.14% 11.53% 3.58% 18.68% 34.80%
OMekad 0.73% 2.84% B7.76% 47 97 % 2.06% 265% 201% 3.37% 3.09% 1.33% 1.36% 5.98%

9. attéls. DiagnosticéjoSais darbs par celu satiksmes noteikumiem 4. klasei.
Aptaujas rezultati.
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Apgalvojuma — ievéroju celu satiksmes noteikumus — atbildes rada, ka 44,74% vienmér
ievéro satiksmes noteikumus, bet gandriz vienmér — 46,01%. Rezultati |auj cerét, ka
skoléni izprot satiksmes noteikumu svarigumu un ir gatavi tiem paklauties.

Pozitivi vertéjamie rezultati ir Sadi:
e vienmer rikojas saskana ar luksofora gaismas signaliem 85,68% skolénu;
e tumsSaja diennakts laika atstarotajus vienmér lieto 74,18% bérnu;
e vienmér uzmanigi, ja tuvojas operativais transportlidzeklis, ir 82,47% skolénu.

Negativi vértéjamie rezultati ir Sadi:
e nekad nelieto aizsargkiveres 47,97% skolénu;
e pirms Skérsot ielu pa gajéju pareju, vienmer situaciju noverté tikai 57,12% skolénu.

Pirms &kErsoju ielu pa gaj&ju pareju,
novart&ju situdciju

|zvElos drofako celu

o ekt ek et sttt —

Rikojos atbilstodi luksofora gaismas
signaliem

levEroju celu satiksmes noteikurmus

)

20 40 B0 50 100 120

| O Attieksmes B Zindanas |

10. attéls. DiagnosticéjoSais darbs par celu satiksmes noteikumiem 4. klasei.
ZinaSanu un attieksmju korelacija.

10. attéla vérojams, ka skoléni zina ce|u satiksmes noteikumus, bet ne vienmér tos ievéro,
pieméram, skoléni zina, ka jaizvélas dro$akais cel$ uz majam, bet to ievero tikai puse no 4.
klases skoléniem. Ja skolénu vidéjais veérteéjums ir 77% par zinaSanu dalu, tad noteikumus
vienmeér ievéro tikai 45% skolénu.
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KOPSAVILKUMS

. Pozitivi vertéjams, ka lielaka dala skolénu sniegusi no 28 lidz 31 pareizai atbildei
(40 jautajumi kopskaita).

. Nav tadu skolénu, kuri pusi no jautdjumiem nespétu atbildét pareizi. Teorétiski
4. klases skoléni ir apguvusi satiksmes noteikumu prasibas gajéjiem un pasazieriem.
Talak batu jaturpina izglitiba un jaapgust satiksmes noteikumu prasibas velosipéda un
mopéda vaditajiem. Beidzot 6. klasi, butu jakarto tests velosipéda vaditajiem, bet
9. klases nosléguma — mopéda vaditaju tests.

. Celu satiksmes noteikumu apguvé buatiskas ir gan teorétiskas zindSanas, gan realas
dzives situacijas redzéta informacija. Riga un lielajas pilsétas dzivojoSajiem bérniem
ikdiena ir iespéja macities satiksmes drosibas jautajumus — praktiski darbojoties Saja
vidé, analiz€jot redzéto un piedzivoto pilséta. To uzskatami parada art diagnosticejosa
darba rezultati, jo pilsétu skoléni kopuma sniegusi pareizékas atbildes gandriz visos
jautajumos.

. Teorétiski skoléni apguvusi gandriz visus jautajumus, kas attiecas uz gajéju un
pasazieru droSibu, bet jaatzist, ka lietot zinaSanas vini nav gatavi. Grati spriest, vai
viniem pietrakst motivacijas un pieméru, ko rada paréjie satiksmes dalibnieki, vai to
nosaka pargalviba un nespéja novértét apdraudéjumu. Tas butu japéta, lai izvélétos
pareizakas pedagogiskds metodes, veidojot attieksmi pret satiksmes noteikumu
prasibam.

. Tums8aja diennakts laika atstarotaju lietoSanas nepiecieSamiba nerada Saubas, bet
jacer, ka skoléni apzinas to pareizas lietoSanas batisko nozimi. Informativo kampanu
ietekme noteikti minama ka viens no pareizas izpratnes veicinoSiem aspektiem.

. Saja macibu gada notika izglitojosa kampana par droSibas jostu lietoSanu
personigajos transportlidzeklos, kas noteikti veicindja izpratni par to, ka droSibas
jostas transportlidzekl|os jalieto obligati. Bet diagnosticéjoSa darba rezultati liecina, ka
jaakcenté, ka to darit droSi un kadi ir riska momenti. Gaisa spilveni transportlidzeklos ir
Tpasas ierices, kas var apdraudét cilvéku, kura skeleta kauli nav pietiekami nobriedusi.
Bérniem aizliegts sédet transportlidzeklu priekSéja sédekli, kas aprikots ar gaisa
spilvenu.

. Jaturpina skaidrot, ka, uzsakot ielas SkérsoSanu un pienemot lémumu — nokapt no
ietves uz brauktuvi —, jabat pilniba parliecinatam, ka tas blUs droSi. Skoléni nevelta
pietiekamu uzmanibu droSibai, vairak palaujas uz rakstito satiksmes noteikumos, biezi
pat bez blakus aspektu novértésanas, kas var radit apdraudéjumu.

. Regionalo skolu audzékni gajéju parejas un reguléjamu krustojumu SkérsoSanas
noteikumus apgust teorétiski, jo mazaka saskare ar dzives pieredzi. lesp€jams, tiesi
tapéc viniem ir sliktakas atbildes par Sis témas jautajumiem.

. Skoleni izprot, ka, atrodoties uz cela, kuram nav ietves, japarvietojas pretim
transportlidzek|u plismai. Parsteidz, ka regionos dzivojoSie skoléni uz $o jautajumu
sliktak atbildéjusi neka pilsétu bérni, kaut gan vinu ikdiena daudzviet saistama tiesi ar
81 satiksmes noteikumu panta lietoSanu.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Rigas un pilsétu skoléni sliktak atbildéjusi uz jautajumiem par sabiedriska pasazieru
transporta pieturvietam. Tas izskaidrojams ar to, ka situacija uz ielas biezZi ir pretruna
ar satiksmes noteikumu prasitbam.

Ikviens skoléns zina, ka vienmeér jaizveélas droSakais ce|S. Dzivé tas tomér biezi netiek
Istenots. Skolotajiem bdtu japarruna ar skoléniem, kadi apdraud€jumi var rasties,
izvéloties Tsako vai interesantako celu.

Skoléniem ir pilniba skaidrs, ka dzelzcela sliedes ir aizliegts Skérsot jebkura vieta, jo
tas veicina iespéjamibu nok|ut nelaime.

ielas vai cela SkérsoSanai, proti, gajéjiem aizliegts Skérsot brauktuvi arpus gajéju
parejas, ja celam ir sadalo$a josla, vai vietas, kur uzstaditi nozogojumi gajéjiem vai
celu nozogojumi. Vairak tiek apskatiti visi atlaujoSie varianti un priekSnosacijumi ielas
SkérsoSanai, mazak akcentéti strikti un noteikti aizliegumi.

Pozitivi, ka gandriz visi skoléni apzinas, ka celu satiksmé batiski ir visi manu organi.
BieZi nepietiek tikai ar redzi, bet svarigu informaciju iesp&jams iegit art ar dzirdi.

Jaiegaumé, ka pirms izieSanas uz brauktuves janoveérté transportlidzek|lu plisma gan
no labas, gan no kreisas puses. Lai neieklttu bistama situacija, ejot lidz brauktuves
vidum, javero satiksme no kreisas puses, bet no vidus uzmanigi javéro labas puses
transportlidzek|u plisma.

Reizém negaiditi apstakli butiski ietekme situacijas attistibu, tadé| svarigi ir zinat savas
tiesibas un pienakumus, ka art vienmér bat kritiskam apkartéjo satiksmes dalibnieku
ricibas un savas droSibas izvértétajam, lai pienemtu droSibu garant&joSu lemumu.
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